

方剂配伍规律研究概况*

★ 宿廷敏** 王敏娟 阮时宝 (福建中医药学院药学系 福州 350108)

摘要: 方剂配伍规律是中医复方的关键, 目前研究中药方剂配伍规律多围绕“综合分析配伍-化学成分变化-药理效应”三者之间的关系来展开。研究者从不同角度阐述了对方剂物质基础的认识, 并在方剂药理学、方剂药代动力学、中药含药血清方面进行了大量研究, 取得一定进展。随中医药现代化进程加快, 方剂配伍规律研究也进行了新的探索, 利用有效组分进行组方配伍成为新近研究的特点, 对于继承和发展配伍理论、指导临床治疗和筛选新药具有重要意义。

关键词: 方剂; 配伍规律; 研究概况

中图分类号:R 289 **文献标识码:**A

方剂是中医临床用药的主要形式和手段, 是辨证施治的重要环节, 药物间的配伍是方剂的核心和关键问题。近来, 随着中药和方剂研究的深入, 对方剂配伍规律的研究也成为中医基础理论研究的一个重点。揭示方剂配伍规律的科学内涵是中医药现代化研究的重要组成部分。随着现代科学技术的高速发展, 方剂配伍规律的研究步入了一个崭新的阶段, 尤其是药理学、数学、化学、分子生物学、计算机及芯片技术向方剂学领域的交互渗透, 使其在研究方法上更加标准化、客观化, 为方剂配伍规律赋予了更加科学的时代内涵, 因此, 抓住方剂配伍规律这一环节进行深入研究, 对中医药现代化具有重要的作用, 加快了中医药现代化的进程。现将其研究综述如下。

中药方剂配伍理论研究的主要目的和意义在于从现代医学的角度证实中药配伍理论的科学性, 寻找发挥增效、减毒作用的最佳组合, 指导临床用药, 揭示中药方剂配伍的内在规律, 探索现代中药配伍理论, 带动中医药现代化发展和新药研发。

1 方剂配伍规律研究的指导思想

1.1 方剂配伍规律研究应与中医理论相联系 方剂是中医辨证论治理论的具体体现, 方剂配伍规律研究如果脱离中医理论, 可以说是无本之木, 无源之

水。在对方剂配伍规律研究探索中可“以法类方, 探索规律”; “以病类方, 探索规律”; “以药类方, 探索规律”^[1]。

1.2 方剂配伍规律研究从整体出发研究方剂 “整体综合调节”是方剂作用的主要方式。整体性体现在方剂通过配伍整合为一整体, 方剂干预的对象也为一整体^[2]。因此需将方剂作为一个有机整体进行研究, 不能仅局限于其中某一个单味中药。复杂的方剂, 理论上可以从不同层次分解为每一清楚的组成部分, 即单味药及其化学成分, 但方剂不是这些组成部分的机械组合, 而是一复杂的有机体系。研究发现, 全方在成分与药效上都不等于单味药的机械总和。

2 方剂物质基础研究的不同认识

目前研究方剂配伍规律多围绕“综合分析配伍-化学成分变化-药理效应”三者之间的关系来展开。方剂治疗疾病的物质基础是其有效成分, 配伍后功效发生变化的本质是其化学成分的改变。马春涛^[3]认为方剂的效应物质基础是服用方剂后在体内检测到的, 对某一病证有效的成分。任均国^[4]认为凡是能治疗中医证或病的化学成分就是方剂作用的物质基础。薛燕等提出中药复方震弹理论, 方剂经多成分、多途径协同作用而产生疗效。黄熙等^[5]

* 基金项目:国家自然科学基金项目(30672584)

** 作者简介:宿廷敏(1985-), 女, 在读硕士研究生, 研究方向:方剂配伍规律与新药开发研究。

在证治假说的基础上,提出了方剂血清成分谱与靶成分概念。

3 方剂配伍的研究现状

3.1 拆方研究 拆方研究^[6]就是将方剂中各味药物撤除后的药效与整方及各单味药药效进行比较,观察各味药对整方药效的影响。拆方研究是目前应用于方剂配伍规律研究的最为常用的方法。如将四逆汤中附子、干姜、甘草逐一减去,发现君药附子能显著增加心输出量,在方中起主导作用,而干姜、甘草的效果却并不明显,全方抗心衰效应明显优于单药,从而证明了方剂的优势,且药效并非是简单的加减关系,反映了组方的科学性^[7]。近年来,已经完成了桂枝汤、补中益气汤、补阳还五汤、六味地黄汤及防己黄芪汤等大量经典方剂的拆方研究,在寻找复方增效减毒作用的最佳组合、确定方中主要药物或活性物质、寻找方中药物的最佳剂量配比关系、精简方剂等方面取得确实的功效^[8]。

但拆方研究方法尚存在一些不足^[9]:拆方研究打破了方剂的整体性,甚至与原方剂相比已经面目全非:数学设计的拆方分析已偏离了方剂的科学本质,与中医理论相去较远;拆方研究的最终评价指标未能与方剂所治疾病的病机紧密结合;因此,所得结论不可能反映原方剂的本质内涵,更难以深入揭示复方配伍的普遍规律。

3.2 通过药理效应的变化来研究方剂配伍规律 药理效应的研究方法,从药效学角度对方中各药(或药组)的作用、地位及其相互关系进行了探讨,证明方剂中各药味间具有协同或拮抗的相互作用:各组成药物在方中具有“君臣佐使”不同地位。在一定程度上验证了方剂组成的合理性及中药配伍应用的优越性,为方剂配伍研究提供了一定的药理学实验基础。但是,该研究主要以某种药效为指标,不能从宏观综合调节水平进行药效分析,脱离了中医“证”的概念,难以客观揭示方剂的组方原理;而且,对中药化学成分的研究相对滞后。对方剂的物质基础与药效之间的内在关系认识不清,难以从根本上阐明方剂配伍规律及其科学内涵。

3.3 通过化学成分的变化来研究方剂配伍规律 方剂配伍规律的研究,不仅停留在中药饮片配伍与药效关系的层次上,更要从物质基础角度探讨方剂的配伍规律。方剂的化学成分是方剂发挥疗效的根本,通过其研究已经发现了大量的活性成分。为解析方剂的组成做出了巨大贡献。但是,在方剂的制剂过程中,通常以水为溶媒,在100℃的情况下,产生新的活性物质的可能性很小。偶有新成分出现,

也多为络合、沉淀等现象;而且,方剂的化学组成并不能代表其在体内发挥生物效应的化学形式,仅从体外成分数和量的变化角度来说明配伍药物的相互关系,很难阐明方剂的配伍规律。

对方剂药效成分进行分离、提取、纯化、鉴定,分析活性部位,是全面评价其疗效和作用机理、避免未知成分药效作用丢失的重要一环。梁乾德^[10]用色谱和质谱仪对四物汤C1,C2,C3部位及4味单药相应部位分析比较,发现C1含有阿魏酸、芍药苷、藁本内酯,而糖类物质极少;C2的成分以芍药苷、单糖、二糖为主;C3的成分以单糖和二糖为主,从而获取四物汤提取部位的丰富信息。宁黎丽等^[10]将吴茱萸汤拆方组成9个不同配比的处方,进行HPLC分析和镇痛、止呕的药理实验,对所得化学成分药理数据进行回归分析,确定该方药效物质基础主要为产生X4、X9、X10和X12号色谱峰中的化学成分(已确认X9为吴茱萸次碱)。

3.4 方剂体内化学成分及药代动力学研究 目前,随着检测手段和检测仪器的发展,使口服中药后体内成分的检测成为可能。因此,方剂配伍规律的研究也就必然从体外转入体内。这些研究为从物质基础角度阐明君臣佐使的配伍原理及其科学内涵、揭示组成药物在方剂中的作用及地位奠定了技术基础,在方剂研究中发挥了巨大的作用。但是方剂的药效物质基础尚有待进一步阐明,而且方剂的药代动力学大多是在未确定有效成分的前提下,仅以个别成分的药动学特征代表复方的药动学规律,无法反映复方整体的药动学特征;即使是体内直接作用物质的药动学研究亦多数停留在阐明某一具体方剂的动力学参数水平,并不能用来解释方剂的配伍变化规律。

3.5 中药血清药物化学(综合方法研究) 中药血清药物化学的方法在全面分析复方人血成分、确定复方药效物质的基础上,通过主要药效成分的体内动态、成分间相互作用及消长规律的研究,来科学地诠释复方的配伍规律。中药血清药物化学为方剂配伍规律的研究提供了一套较完备的方法体系。但是,在研究思路上往往仅局限于具体某一方剂中药物间相互关系配伍研究,仅能说明具体方剂中药物存在的必要性及药物间的“七情和合”,而不是随证候变化的方剂配伍规律。

4 方剂配伍规律研究的新探索

4.1 开展方剂组分配伍研究 随着科学进步及中医药现代化进程的加快,方剂配伍规律研究也在进行新的探索,利用有效成分及有效组分进行组方配

伍成为新近研究及临床的特点。方剂组分配伍研究基本方法有:(1)单味药有效组分:每一味中药的组分比例是相对固定的,将其中的组分合理调整,可获最佳作用;(2)不同药物的有效组分配伍;(3)针对病理环节的组分配伍;(4)辨病与辨证结合配伍;(5)中药有效组分配伍规律研究。在方剂组分配伍研究中,应该注意:(1)应以中医理论为指导;(2)将方剂作为一个整体进行研究;(3)方剂化学研究须与药理研究、临床疗效紧密结合,运用现代科学技术多学科大协作;(4)注意研究条件的一致性,包括中药的来源、品质和加工制备等各种内在和外部条件的一致性,以保证方剂研究的重现性和可靠性。

4.2 后基因时代方剂配伍规律研究 “中药基因组计划”^[11]是中药现代化的重要组成部分,以方剂研究为重点,研究方剂及其活性成分对药物靶标基因的影响和调节作用,确定显示特异性表达方式的基因,是阐明方剂作用机制的一个新的有效途径。方剂有效部位进入人体发挥作用,必然会引起分子、细胞、器官、整体多个层面的结构与功能状态的改变,调节这些层面的结构与功能的本质是基因,而直接的作用者主要是蛋白质^[12],以蛋白质表达为指标,以蛋白质调控改变和功能修饰为研究方向,通过蛋白质表达谱和表达产物的差比性分析,揭示证候发生和发展的分子水平调控规律,实现由中成药天然药物组方向有效组分的深化,从分子水平阐述方剂的作用机制^[13]。

5 小结

方剂是在中医药性理论和病机理论指导下的数味中药的有机组合。方剂配伍的本质规律反映在临床用药“随证加减”变化导致功效与治疗目标的改变上,目前,方剂配伍研究在整个中药复方研究中仍属于薄弱环节,配伍理论与配伍实践的发展是非同步的,前者的发展是滞后的,进而又影响到实践的进一步发展^[14]。

方剂研究思路与方法尚未成熟,大体应从单味药、有效部位及化学成分层次,在整体药效、组织器官、血清药理、细胞分子水平上,阐明配伍规律的实质,即方剂的生物效应、物质基础、药效变化及作用机理;应遵从“病证结合、方证对应、理法方药统一”的原则,以物质基础研究为核心,全面综合文献研究、实验结果和临床疗效;充分利用诸学科的交融渗透,注意定性判断与定量计算、饮片配伍与成分配伍、微观分析与宏观综合、还原论与整体论相结合;并明确临床适应证,使方剂功效主治、作用机理及有

效物质的表述标准化客观化。

在方剂配伍规律研究中,应尽量选择临床疗效确切、主治病种明确、能够体现君、臣、佐、使配伍,构成药味化学基础研究相对清楚的复方作为研究对象。中药要走入国际市场,要做到临床疗效确切、药理机制明确、有效成分含量准确和剂型先进。方剂是中医与中药的桥梁,探索方剂现代配伍理论不但是方剂理论自身的发展,而且能带动整个中医药的现代化发展。我们应在坚持中医理论指导的基础上,充分吸收现代科学技术理论和方法,建立起现代方剂药效和物质基础的研究方法。选取科学的指标进行多学科协作来完成,进一步从分子生物学水平上揭示方剂作用机理及组方配伍理论,实现中药现代化。这是方剂配伍规律现代研究的合理思路,对于继承和发展配伍理论、指导临床治疗和筛选新药具有重要意义。

参考文献

- [1]霍丹群,张伟,刘佳,等.中药方剂配伍研究近况[J].浙江中医志,2003,5(4):214~217.
- [2]于友华,王永炎.论方剂“整体综合调节”的作用方式[J].中国中药杂志,2003,4(28):289~291.
- [3]马春涛,雷燕.中药复方效应物质基础的研究进展及展望[J].中国实验方剂学杂志,2003,9(3):14~15.
- [4]刘建勋,任钩国.中药复方作用物质基础研究探讨[J].中药研究与信息,2004,6(12):8~11.
- [5]黄熙.方剂体内血清成分谱与靶成分概念的提出及意义[J].第四军医大学学报,1999,10(4):277~279.
- [6]王双,张永祥.中药复方拆方研究的现状与分析[J].中国实验方剂学杂志,2002,8(3):56~59.
- [7]杨辉,吴伟康.四逆汤全方及拆方对心衰大鼠血液动力学影响的实验研究[J].新中医,2001,33(11):75~77.
- [8]王本祥,周丽秋.关于中药活性成分的认识及其研究方法[J].中国中药杂志,2001,26(1):10~13.
- [9]商洪才,张伯礼,王永炎,等.一种适用于中药小复方配比优选设计方法的建立[J].中国实验方剂学杂志,2003,9(3):1~3.
- [10]梁乾德,马百平,李卫华,等.用色谱和ESI-MS方法考察四物汤提取部位的化学成分[J].中国中药杂志,2004,29(4):334~339.
- [11]宁黎丽,毕开生,王瑞,等.吴茱萸汤药效物质基础的方法学研究[J].药学学报,2000,35(2):131~134.
- [12]张昱,谢雁鸣.后基因时代中医药研究思路方法新探[J].中医药学刊,2001,19(5):426~427.
- [13]王志平,乔建军,元英进.蛋白质组学在中药现代化研究中的应用[J].中草药,2004,35(1):1~3.
- [14]蒋永光,李力,李认书,等.中医脾胃方配伍规律的数据挖掘试验[J].世界科学技术中药现代化,2003,5(2):33~37.

(收稿日期:2008-04-29)